

**●医学教育●**

# 互联网促进中医药进校园的新机制研究

杨良俊<sup>1</sup>, 赖秋华<sup>2</sup>, 李嘉丽<sup>1</sup>, 樊湘珍<sup>3</sup>, 刘伟<sup>1</sup>, 潘华峰<sup>1</sup>

(1. 广州中医药大学脾胃研究所, 广东 广州, 510006;  
2. 广州中医药大学护理学院, 广东 广州, 510006;  
3. 广州中医药大学药理研究所, 广东 广州, 510006)

**[摘要]** 校园作为知识、文化学习的平台, 是青少年接受新知识、学习新技能的重要场所。中医药进校园作为传播中医药文化的方式之一, 对宣扬中医药文化、促进中医药发展有着重要作用。本文拟从互联网+课堂教学、互联网+中医药图书、互联网+博物馆三种形式出发, 探讨如何将校园中医药科普与互联网技术有机结合, 为完善校园中医药科普新机制提供借鉴。

**[关键词]** 中医药进校园; 互联网; 机制研究

**[中图分类号]** R2 - 4    **[文献标识码]** A    DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2019.09.047

21世纪是互联网的时代, 在新的时代背景下, 运用互联网来传播、弘扬中医成为中医药发展的一个新趋势。2016年国务院《中医药发展战略规划纲要(2016-2030年)》<sup>[1]</sup>提出:“要综合运用数字智能终端、移动终端等新型载体, 大力弘扬中医药文化知识, 宣传中医药在经济社会发展中的重要地位和作用。”对于中医药文化的传播, 其不仅在于中医专家、中医院、博物馆, 更为关键的是让学生了解、认同中医药文化<sup>[2]</sup>。校园作为学习知识、文化的重要平台, 将其作为载体, 以科普的形式让中医药文化融入学生日常生活与学习当中, 同时结合当前互联网在信息传播中的作用, 对推广中医药文化, 建立“信中医、爱中医、用中医”的社会氛围有着重要作用。

基础教育作为国家教育发展的起点和基石, 促进中医药进校园不仅有培育人才的现实意义, 更有弘扬中华优秀传统文化的历史意义<sup>[3]</sup>。正是在这一大背景下, 国务院在《中医药发展战略规划纲要(2016-2030年)》中提出了将中医药基础知识纳入中小学传统文化、生理卫生的课程当中<sup>[1]</sup>。虽然政府在政策层面上对中医药进校园予以支持, 但由于没有先鉴可循, 在形式、内容上也不确定, 因此如何保证此项工作不流于形式, 是我们必须面对的问题<sup>[4]</sup>。本文拟从互联网在信息传播中的作用入手,

以互联网+校园科普为手段, 探讨中医药进入校园的新机制, 为中医药在青少年中的推广提供借鉴和思路。

## 1 互联网+课堂教学

课堂教学模式因其在教学内容和时间方面有统一的规定和要求, 能使教学有计划、有组织地进行, 有利于保证教学质量, 故仍是当前中小学教学模式的主流。但是这种模式存在教学方法单一、容易忽视学生的课堂主体性、不利于学生掌握难点知识等不足<sup>[5]</sup>, 因此进行课堂教学改革的呼声越来越强烈。2015年李克强总理在《政府工作报告》<sup>[6]</sup>中首次提出“互联网+教育”这个新名词。它将互联网与传统教育高度融合, 为现代教育提供了多元化的教学辅助<sup>[7]</sup>。在当今“互联网+教育”的背景下, 将互联网技术融入课堂教学已成为课堂教学改革的趋势, 而在中医药进校园的过程中也势必要抓住课堂教学改革的顺风车, 建立属于中医药的“互联网+课堂教学”新机制。

1.1 中医药微课 微课作为当前新兴的教育手段, 是以阐释某一知识点为目标, 以短小精悍的在线视频为表现形式, 以学习或教学应用为目的的在线教学视频<sup>[8]</sup>。作为一种现代数字化教育资源, 其从“教育资源”的属性出发, 通过老师对课程内容的掌握, 将课堂教学中重要的知识点以小视频的形式

**基金项目:**广东省广州市公共卫生服务体系建设研究基地2017年度立项课题;广东省广州市科技计划项目(编号:201803010055);广东省广州市高校创新创业教育项目(编号:201709T13)

**第一作者:**杨良俊,男,2017级博士研究生,研究方向:中医药防治脾胃疾病

**通讯作者:**潘华峰,女,医学博士,教授,博士研究生导师,研究方向:中医药教学及胃癌前病变的防治,E-mail:gzphf@126.com

上传至网络平台,方便学生课后反复观看学习,从而方便学生对课堂教学内容的复习与理解。由于这种教学方式能保留课堂教学的重要信息,方便学生课后复习,故而有助于改善传统大班教学的不足,改善教学质量。

在中医药进校园的进程中,微课可作为中医药教学的形式之一。如在传授中医药知识时,可让学生在课前登录课程学习平台,观看中医药相关微视频和数字材料,初步形成课程印象,并将在自主学习时碰到的问题进行记录,及时通过网络传递给老师。在课堂上,教师首先讲解相关课程知识,通过结合学生在学习平台所遇到的问题调整教学内容。在课程结束后,学生通过观看教学视频来复习,加深对课堂教学内容的理解,以此形成良性互动,提高学生的认识。

### 1.2 中医药翻转课堂

翻转课堂自2012年被引入国内之后,在学者、教师、学生、家长中引起不同反响,成为当前较为热门的教学模式。这种教学模式是把传统的学习过程翻转过来,让学生在课外时间完成针对知识点和概念的自主学习,课堂则变成了教师与学生之间互动的场所,主要用于解答疑惑、汇报讨论,从而达到更好的教学效果<sup>[9]</sup>。因其颠覆了传统课堂教学的流程,把被动学习变为主动学习,能够更好地让学生融入到教育过程中;加上目前国内教育对学生主体认识的加强,故而这种教育模式得到了越来越多的推广,成为当前教学改革实践的重要内容之一<sup>[10]</sup>。

由于翻转课堂要求学生在课前通过互联网教学平台观看相关教学视频,并进行有针对性的练习;再在课堂上由学生把课前自主学习的内容介绍给老师和其他同学,进而与教师、同学一起完成重要问题的学习、交流。因此,在进行中医药翻转课堂教学时,应针对中医药实用性 strong 的特点,如学习制作中药药膳、推拿、拔罐、艾灸等,同时结合青少年学生动手能力强的特质,充分调动学生学习、运用中医药知识的热情,让青少年学生不仅仅了解中医药知识,更能够在课堂中通过与老师、同学交流,建立即学即用的学习态势,从而推动中医药进入校园,进入课堂。

## 2 互联网 + 中医药图书

书籍是校园文化知识传播的重要载体,将中医药文化、医药知识以图书的形式展现在校园学生的面前,是中医药进校园必不可少的环节。当前,市场上有关中医药的书籍中除了专业书籍外,多为养

身保健类书目,而这类书针对的人群主要是有健康需求的中老年人。因此,在中医药进校园的大背景下,编撰针对青少年学生的中医药相关科普书籍就显得尤为必要。此外,由于当前我国正处于深入推进教育改革的进程中<sup>[11]</sup>,故而有必要把握教育改革过程中的要点,将“互联网 + 中医药图书”新机制纳入中医药科普的进程中,从而实现中医药文化、医疗教育在校园内的科普。

### 2.1 中医药文化知识的传播

中国古代医家深受中国传统文化的熏陶,多具有一定的文化素养,很多国医名士因其在文化、医疗上的地位,被冠以“儒医”称号。在中医学的浩瀚古籍中,多富含文化底蕴,有的中医古籍甚至融入了诗词元素,语言、断句都十分精湛。因此,将这类具有中国古代文化特质的书籍纳入中医药科普图书的编撰范畴,不仅有利于青少年学生了解、认识中医,更能起到弘扬祖国传统文化的作用,符合国家的教育方针。

另一方面,在互联网的背景下,传统纸质书籍的阅读模式逐渐暴露了其在信息传递方面的不足,图书电子化将是未来阅读的重要趋势<sup>[12]</sup>。图书电子化不仅仅只是格式的转换,还意味着电子书的内容、形式、接触方式、接触过程等都将发生根本性、数字化、网络化的变迁<sup>[13]</sup>。因此,当我们在进行中医药科普图书编撰的过程中,必须考虑到这一系列技术、数字、网络化工作,将中医药文化科普与互联网相结合,促进中医药文化知识的传播。

### 2.2 中医药医疗知识的传播

中医药能够流传上千年不衰的原因,不仅在于其文化特质,更在于其临床疗效,这是中医能够得到认可的关键,也是中医未来能够继续发展的动力。因此,在中医药进校园的过程中,不仅要宣扬中医药文化,更要传播其医疗本质,如可将药食同源的中药知识、针灸、推拿、导引等医疗知识纳入中医院科普图书的编撰当中,以切实可行的医疗操作为导向,激发校园学生对中医药学习的热情。另一方面,由于医疗的特殊性,在编写中医药医疗知识图书的过程中,应以科普、安全作为教育的前提,根据小学至高中各不同年级学生的理解能力和接受能力进行施教,避免因医疗知识传授不当带来医疗隐患。

在进行“互联网 + 中医药图书”机制建设时,可将互联网中关于中医药医疗知识融入中医药电子书中,以视频、音频、游戏等形式将书中不易理解的中医药医疗知识转化为可视、可听、可操作的数字信息,以此促进学生对中医医疗知识的理解与学

习。同时,这种形式的学习以图书教育为基础,互联网为图书知识的拓展,使学生的学习不局限于课堂,更能在课堂之外即时学习相关医疗知识,从而提高学生主动学习中医的兴趣。

### 3 互联网+博物馆

博物馆作为一个典藏、陈列和研究人类文化自然遗产的场所,其蕴藏有丰富的文化和科学价值。中医药作为我国传承了上千年的医学,其在发展过程中不仅涵盖了我国不同时期的科技、文化特点,更遗留有大量古籍文物供后人研究,这是我们中医宝贵的实体财富。因此,以博物馆为平台,通过中医的这些古籍文物来呈现中医发展的脉络,是向中小学生宣传中医药文化的重要途径。传统的博物馆在进行展出时,主要以静态方式将文物分类清晰地呈现在观众面前,其在内容上侧重对过去文物历史的解说,学术氛围较为浓厚,但缺少与观众的互动,故而对于非专业人士来说,往往会觉得参观过程枯燥无味。在新的时期下,运用互联网技术来实现“互联网+博物馆”新机制,通过改变既往教诲式的参观过程,营建新的参观模式来进行中医药文化传播,对中医药文化进校园大有裨益。

**3.1 中医药文物的增强现实技术** 增强现实技术是基于互联网、计算机及图像技术而产生的一种虚拟现实技术,该技术是利用计算机实时产生三维信息,用以增强人们对现实世界的感知<sup>[14]</sup>。在互联网的大背景下,可利用这一技术将原本藏于博物馆柜台之后的中医药文物以虚拟现实的方式呈现出来,让前来参观的学生充分了解文物的形态、内容。此过程不仅可以让观众拥有更加真实的视觉体验,促进观众主动参与展览活动,更能让观众在参观过程领略到中医药发展进程中的历史源流,收获到文物背后的文化,从而加强观众对馆藏中医药文物的感知。

**3.2 中医药文物数字资源共享** 数据共享是当前研究的热点,也是互联网资源得以不断传播的关键。在“互联网+博物馆”新机制建设中,将博物馆的中医药文物资源以数字资源的方式进行共享,不仅可加快馆藏中医药文物数据处理的速度和质量,提高其知名度,促进博物馆自身发展;而且通过数字资源共享,可大量减少参观者资料收集、数据采集等重复劳动,降低信息采集过程的错误率,从而使学生能够专注于对中医药文物的学习,提高学习效率。此外,实现中医药数据共享后,也可方便学生远程学习,让学生在博物馆之外也可了解相应馆藏文物信息,推动中医药信息的传播。

## 4 总 结

随着互联网技术的日益进步,将互联网融入中医药的科普进程中已成为中医药发展的必然趋势,在这个大背景下,如何让中医药顺利进入校园,让我们的下一代学习和接纳中医药便成了中医药未来发展的新议题。运用互联网技术对青少年学生进行中医药的科普工作,让他们感受到中医药背后的文化历史,体会到中医药的临床疗效,这不仅关系着未来中医药的发展,更关系着中医药今后在疾病预防中所发挥的作用。

在中医药进校园的过程中,做好中医药的科普工作是中医药进校园的基础,也是保证这一政策不流于形式的关键。针对校园内青少年学生活泼好动、求知欲强的特点,将互联网技术与课堂教育、图书编撰、课外博物馆学习结合起来,创造、创新中医药进校园的科普新机制。以此,不仅能使他们从中医中药中获益,学会治病、防病的知识;同时,有益于中华传统文化在青少年学生中的弘扬和传播,促进中医药文化在民间的传承、发展和创新。

## 参考文献

- [1] 国务院.国务院关于印发中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)的通知(国发[2016]15号)[J].中华人民共和国国务院公报,2016(8):21—29.
- [2] 屠志涛.中医药文化建设是推进中医药文化进校园的重点[J].创新人才教育,2017(2):41—42.
- [3] 王国强.中医药文化进校园的意义及实施策略[J].创新人才教育,2017(2):38—40.
- [4] 杨璞.中医药进校园不能流于形式[N].健康报,2017-03-29(005).
- [5] 高峰,王幼军.课堂教学中合作学习教学法的构建[J].科技信息,2013(2):2.
- [6] 李克强.政府工作报告:2015年3月5日在第十二届全国人民代表大会第三次会议上[M].北京:人民出版社,2015.
- [7] 李莹.“互联网+教育”教学模式研究[J].现代交际,2017(19):130.
- [8] 焦建利.微课及其应用与影响[J].中小学信息技术教育,2013(4):13—14.
- [9] 马秀麟,赵国庆,邬彤.大学信息技术公共课翻转课堂教学的实证研究[J].远程教育杂志,2013,31(1):79—85.
- [10] 赵智庭,管珏琪,邱慧娟.翻转课堂国内应用实践与反思[J].电化教育研究,2015(6):66—72.
- [11] 吴康宁.社会对教育改革的制约[J].教育研究,2016(3):34—38.
- [12] 陈大庆.国外电子图书发展述评及未来展望[J].图书馆杂志,2014,33(5):84—91.
- [13] 郑亚灵.基于互联网特性的电子书发展新常态及发展趋势探析[J].中国出版,2016(1):43—45.
- [14] 申继平.基于互联网+的博物馆公共服务数字化建设[J].软件产业与工程,2015(4):52—56.